

彩虹、树木、山川河流、日月星辰……各式各样的自然风光跃然于画布,充满童趣的笔触来自广西的上汽大众希望小学学生们。11月27日,在"团聚爱,续未来"2023青春上海可持续生活节暨第七届中国(上海)青年公益音乐会的活动现场,这些画出现在世博创意秀场内热闹的可持续生活节低碳市集上,当大家在倡导绿色生活方式的摊位前驻足时,都忍不住被这些画吸引,孩子们画笔下的绿色大自然串联着一个个梦想。

## "繁星计划"驰骋一整年 于希望路上收获孩童梦想

## 画笔绘出梦想 点亮颗颗"繁星"

可持续生活节低碳市集上 展出的画作均来自广西省南宁 市宾阳县邹圩镇的上汽大众希 望小学和陕西省汉阴县涧池镇 斯柯达希望小学的学生们,这些 绘画作品展现出了学生们纯真 的想象力与无限的创造力,画面 用明快的色彩勾勒出来,使画作 的活力和生命力溢于裱框。他 们用粗大的画笔毫不犹豫地挥 洒着颜料,虽然落笔笔触显得有 些生涩,也不够稳定,但正是这 种稚嫩的笔触让画面充满了童 趣和青涩的美感。每一笔都仿 佛是绘画者内心世界的延伸,可 能略有惶恐但终会阔步向前,每 一笔都散发出无尽的勇气与想

为孩子们铺设梦想的是上 汽大众在教育公益领域的标志 性项目"繁星计划",让所有孩子 都能享受公平、有质量的教育, -直是希望工程开展的初心,也 是上汽大众发起"繁星计划"的 初衷。该项目展现出教育温暖 且有力量的一面,坚守每一个学 生教育平等的权益。"繁星计划" 的温暖与力量,不仅体现在物资 的投入,更体现于与时俱进的思 想引领。2021年上汽大众投入 800万元,与中国青少年发展基 金会等专业机构强强联合开发 STFM课程(科学.技术.工程.数 学),让科学素养萌芽于学生们 知识启蒙阶段。

除了科学素养外,"繁星计划"也十分注重对希望小学学生的美育教育,引导孩子们发现美好、启迪内心的艺术梦想,帮助他们畅享优质美好的童年,让每一个孩子都能绽放光彩、发现无限可能,同时为促进教育公平、加快义务教育优质均衡发展贡献企业的一份力量。



▲可持续生活节低碳市集上展出的 画作均来自广西省南宁市宾阳县邹圩镇 的上汽大众希望小学和陕西省汉阴县涧 池镇斯柯达希望小学的学生们。

▼上汽大众在教育公益领域的标志 性项目"繁星计划"为孩子们铺设梦想。 本版均为受访者供图



早在1995年,上汽大众联开始在新疆地区援建希望学校 2015年,上汽大众联合中国青少年发展基金会发起"繁星计划" 在湖南、河南、广西、湖北、新疆、贵州、陕西、云南等地援建了11所希望学校 改善希望学校教学楼建设与教学环境 项目累计捐赠超1,600万元,总受益人数超过2万人



以STEM教育(科学、技术、工程和数学教育)为着力点 通过课程研发、教师能力建设、配套活动开展等多重措施 助力培育乡村教育软实力

今年,上汽大众发起"一路重行"希望小学公益採访行动 通过开展"艺术梦想课堂"的形式,用画作收集孩子们的梦想



上汽大众

新 Starry Program

## 走进希望小学 一路"繁星"相伴

"繁星计划"始于2015年,由上汽大 众联合中国青少年发展基金会共同发 起。截至目前,已有11所希望学校在全 国各地发荣滋长。上汽大众至今累计捐 赠超过1600万元,每年有超过千名青少 年受益,总受益人数超过2万人。

2023年,上汽大众开启了希望小学公益探访之旅,从广西、陕西到新疆,再到云南等地,走进上汽大众援建的希望小学。走到当地,感受风土人情;进入课堂,参与STEM等课程的教学,将汽车诞生背后的价值观——科学探索与创新精神传递给赤诚且充满梦想的孩子们,身体力行助力孩子们梦想启航,逐梦星辰。

今年三月,正是万物复苏的美好春 光,上汽大众20余名员工和媒体志愿者 来到旅程的第一站——广西省南宁市宾 阳县邹圩镇的上汽大众希望小学。上汽 大众志愿者团队受到了热烈欢迎,希望 小学的学生们热情邀请志愿者感受壮族 风情,体验当地特色的竹竿舞游戏,还进 行了篮球友谊赛,志愿者们也向学校送 夫了文具和体育用品。在课堂中,志愿 者及特约老师针对不同年级,安排了不 同的STEM课程,带孩子们感受科学与工 程的魅力。低年级的小朋友通过动手制 作平衡鸟、太阳能小车等活动,寓教干乐 中初识科学思维方式。高年级的孩子在 老师的带领下学习昆虫的习性及昆虫与 农业的关系,激发大家对自然的探索 欲。课后,志愿者们还积极为孩子们辅 导功课、答疑解惑。

六月,"繁星计划"走进了新疆。来到新疆也是回到"梦开始的地方",新疆是上汽大众教育公益的起点。在新疆克拉玛依第十九小学,上汽大众带领10余名员工和媒体志愿者为当地师生带去最新的STEM课程,还通过缤纷多彩的特色

活动,如后备厢市集形式的道路交通安全知识普及、篮球友谊赛、花样腰鼓和舞龙舞狮等,拉进了彼此的距离,一起留下了难忘又美好的回忆。在STEM课程中,低年级的学生从"科学是什么"入手,探究身边的常见场景与科学的关联,动手制作太阳能小车。高年级的孩子们则化身小小工程师,在老师的带领下制作风车、垃圾分类纸箱车。在这个过程中,孩子们用科学的眼光,重新探索着熟悉的世界。

十一月,"繁星计划"希望小学公益行动迎来了收官之站——云南。这里有着"繁星计划"大家庭的最新成员——昭通市盐津县庙坝镇小陀小学。这个秋天,学校的硬件设施已经全新升级完毕,还首次教授了STEM科学课程。上汽大众的员工及媒体志愿者走进小陀小学,以助教身份陪伴孩子们了解昆虫的习性,制作风能小车,一起动手探索科学的奥秘。在课堂之外,志愿者们还与孩子们一起参与了篮球友谊赛、跳长绳等有趣的活动。"每个孩子都如同天上的繁星,闪耀着自己独特的光芒。"这是上汽大众"繁星计划"希望小学公益行动的初衷,云南之旅为今年的公益探访画上了圆满的句号。

## "繁星"齐聚上海 童心筑梦未来

除了到希望小学当地探访,上汽大众"繁星计划"还筹备了夏令营活动,把希望小学的师生们接来上海感受城市魅力。2023年7月,上汽大众继续携手中国青少年发展基金会在上海开展"上汽大众繁星计划2023希望小学夏令营",来自5省7所上汽大众希望小学的40余名师生欢聚上海。

夏令营期间,孩子们参观了上汽大众安亭工厂的汽车生产车间,近距离观摩现代化汽车生产流程,感受工业技术之美,并了解上汽大众的发展历程。七天里团队走访了中华艺术宫、东方明珠、豫园、上海迪士尼等名胜景点,体验上海的不同魅力。还前往黄浦区青少年科技活动中心、上海博物馆等富有科学意义的场所,感受课本知识的学以致用。

行程中还特地安排了—次特别的教 育体验,孩子们前往知名学府复旦大学, 感受自己未来可能接触的大学生活。丰 富的行程综合了趣味性与教育性,让孩 子们开阔视野、增长知识。同时,在夏令 营期间的每天晚上孩子们都可以体验一 堂为他们量身打造的、趣味横生的STEM 课程, 收获一个科学小作品。这些课程 的内容连结古今,寓教干乐,让孩子们在 思索和动手中掌握了科学知识。在为期 7天的夏令营里,上汽大众员工志愿者、 媒体志愿者和远道而来的师生们一起 "童"乐,探访智慧工厂、参观上海各大科 教基地和城市景观,在旅程中感受城市 文化、科技和人文魅力,也让孩子们在心 里"种"下一个梦想。